

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 87 (661). Четверг, 22 июля 1976 года. Цена 2 коп.

ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ СЕВЕРОМОРСКА И ПРИГОРОДНОЙ ЗОНЫ ЗА II КВАРТАЛ 1976 ГОДА

Бюро Североморского городского комитета партии, исполком городского Совета депутатов трудящихся и президиум горсовпрофа рассмотрели итоги социалистического соревнования трудящихся Североморска и пригородной зоны за второй квартал 1976 года.

В принятом постановлении отмечается, что коллективы промышленных предприятий Североморска и пригородной зоны, выполняя решения XXV съезда КПСС, развернув социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение плана 1976 года, досрочно, 25 июня выполнили полугодовой план по объему реализуемой продукции. Сверх плана реализовано продукции на сумму более 500 тысяч рублей. Объем производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 15,6 процента, и в основном за счет роста производительности труда.

Успешно трудятся работники сельского хозяйства колхозов «Северная звезда» и имени XXI съезда КПСС: планы первого полугодия по производству молока и яиц выполнены соответственно на 134 и 132,2 процента. В колхозах в заданные сроки проведены весенне-полевые работы, в настоящее время проводятся подготовительные работы по заготовке кормов. Успешно выполнили свои обязательства предприятия торговли, транспорта, связи, бытового и коммунального обслуживания.

Вместе с тем, несмотря

на общие положительные итоги работы за первое полугодие 1976 года, во втором квартале текущего года отдельные промышленные предприятия и организации работали ниже своих возможностей и заметно сдали позиции, завоеванные в первом квартале.

Коллективы Териберских судоремонтных мастерских, Североморского хлебокомбината не сумели достигнуть уровня прошлого года по объему производства, неритмично работают коллективы Полярного хлебозавода и Териберского рыбозавода.

Отмеченные недостатки говорят о том, что партийные и профсоюзные организации, хозяйственные руководители еще недостаточно проводят работу по мобилизации трудовых коллективов на выполнение плановых заданий и взятых социалистических обязательств, плохо используют внутренние резервы, не на должном уровне находится организация социалистического соревнования на рабочих местах — участках, в бригадах и цехах.

Бюро горкома КПСС, исполком городского Совета депутатов трудящихся, президиум горсовпрофа постановили:

Признать победителем в социалистическом соревновании среди предприятий пищевой и мясо-молочной промышленности коллектив Североморского молочного завода (директор В. Д. Момот, секретарь парторганизации Л. С. Белова, председатель местного комитета профсоюза Н. Г. Корнилова, секретарь комсомольской

организации Е. Монащенко).

Оставить переходящий вымпел горкома КПСС, исполкома городского Совета депутатов трудящихся, горсовпрофа в коллективе Североморского молочного завода.

Признать победителем в социалистическом соревновании среди экипажей промысловых судов экипаж СРТМ-1415 «Лодейное» колхоза имени XXI съезда КПСС (капитан С. И. Терентьев, партгрупорг Н. А. Севастьянов, председателем Н. М. Лампеев).

Вручить переходящее Красное знамя горкома КПСС, исполкома городского Совета депутатов трудящихся, горсовпрофа экипажу СРТМ-1415 «Лодейное» колхоза имени XXI съезда КПСС.

Признать победителем в социалистическом соревновании среди предприятий сферы обслуживания коллектив комбината бытового обслуживания (директор В. П. Лабусова, секретарь партийной организации Ж. Д. Воронина, председатель местного комитета профсоюза А. П. Неизвестная, секретарь комсомольской организации Н. Маркова).

Оставить переходящий вымпел горкома КПСС, исполкома городского Совета депутатов трудящихся, горсовпрофа в коллективе комбината бытового обслуживания.

Отметить хорошую работу коллектива Полярнинского молочного завода и экипажа промыслового судна СРТ-р-038 «Верхнеуральск» колхоза имени XXI съезда КПСС.

ЗАНЕСЕНЫ В КНИГУ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Коллективы бригад и передовики производства, добившиеся лучших показателей в социалистическом соревновании:
— коллектив бригады В. Г. Филитова;
— коллектив бригады В. Д. Хмелева;
— РОЩИНСКИЙ Иван Иванович — водитель автобуса филиала Мурманской автоколонны № 1118;

— УДОВИЧЕНКО Вера Петровна — старший мастер Полярнинского городского молочного завода;
— ПАВЛОВА Анна Тимофеевна — пекарь булочного цеха Североморского хлебокомбината;

— ВОЛУИКО Тамара Александровна — портная верхней женской одежды ателье

№ 1 комбината бытового обслуживания;
— МЕЛЬНИКОВА Надежда Александровна — рабочая сметанно-творожного участка Североморского городского молочного завода;

— ТЕРЕНТЬЕВ Сергей Иванович — капитан промыслового судна СРТМ-1415 «Лодейное» колхоза имени XXI съезда КПСС;

— ЖАРКОВ Владимир Алексеевич — плотник;

— БОЧАРОВ Юрий Михайлович — электромонтажник;

— КАСЬЯН Николай Алексеевич — слесарь;

— ЭНДАКОВА Зоя Яковлевна — рабочая Североморского колбасного завода.

Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям промышленных предприятий, организаций и учреждений, исполкомам городских, поселковых и Белокаменского сельского

Советов депутатов трудящихся продолжить организаторскую и политическую работу по выполнению решений XXV съезда КПСС, направив усилия трудящихся на повышение эффективности производства, улуч-

шение качества работы во всех сферах общественного производства, и на этой основе обеспечить безусловное выполнение плана и социалистических обязательств первого года десятилетия.

ПЯТИЛЕТКЕ КАЧЕСТ. ЛЕТ ~УДАРНЫЙ ТРУД!



Бригадир каменщиков Лодейнинского строительно-монтажного участка Алексей Дмитриевич Сунин отмечает в этом году своеобразный юбилей — 20-летие работы в поселке. Его руками здесь возведены все многоквартирные здания, детсад, школа, магазины... Передовик социалистического соревнования владеет несколькими смежными строительными профессиями. Любое дело по плечу ему и его товарищам по бригаде.

На снимке: А. Д. Сунин.

Фото В. Матвейчука.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД КАЖДОГО

Успешно завершили план доходов в первом полугодии десятой пятилетки труженики Североморского узла связи, выполнив его на 102,2 процента. Сверх плана получено 35 тысяч рублей.

Выполнению плана во многом способствовало социалистическое соревнование, развернувшееся между коллективами: соревновались отдельно крупные и мелкие участки связи. Среди крупных участков первое место при подведении итогов соревнования решено не присуждать, второе место занял коллектив участка сортировки и доставки Североморского узла связи, на третьем месте участок связи, возглавляемый А. Сергушкиной.

Первое место среди небольших участков занял коллектив, которым руководит Д. Рудомилба, второе и третье соответственно коллективы, возглавляемые О. Бедной и М. Рибетевша.

Каждый работник Североморского узла связи стремился личными трудовыми успехами внести вклад в выполнение плана. При подведении итогов работы за второй квартал были отмечены за высо-

кие показатели: сортировщица узла связи Нина Ивановна Лихачева, выполняющая норму выработки на 103—105 процентов, — ударник коммунистического труда, председатель цехового комитета участка сортировки и доставки, телефонистка Г. Ивахненко и сортировщица М. Матеро (узел связи), почтальон В. Сидырина (Сафонов). С большим творческим подъемом трудились в первом полугодии десятой пятилетки и киоскер Североморского агентства «Союзпечать» Вера Федоровна Якубовская. Она постоянно выполняет и перевыполняет плановые задания, является ударником коммунистического труда, награждена знаком «Победитель социалистического соревнования 1975 года».

Главная задача, стоящая сейчас перед коллективом узла связи, — повышение производительности труда каждого работника. Этот пункт социалистических обязательств уже был выполнен в первом полугодии. Связисты прилагают все усилия, чтобы исправить недостатки и с честью завершить плановое задание первого года десятилетия.

Наш корр.

В Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось совещание идеологических работников, созванное отделом пропаганды и агитации областного комитета КПСС. В нем приняли участие секретари, заведующие отделами пропаганды и агитации горкомов и райкомов КПСС, заместители секретарей партийных комитетов предприятий промышленности и транспорта, строительных организаций области.

С докладом на совещании выступил заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС А. Н. Рябков. Он подробно рассказал о совещании идеологических работников в ЦК КПСС, где

Совещание идеологических работников

обсуждался вопрос о работе партийных организаций по выполнению постановления ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС». На совещании выступил также заведующий Домом политпросвещения обкома КПСС В. И. Дрябзгов, который рассказал об организации политической и экономической учебы в новом учебном году.

ИЮЛЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

НАШ ДЕВИЗ: РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ИНИЦИАТИВНЕЕ!

...Шире развивать прогрессивные формы торговли, улучшать режим работы торговых предприятий, обеспечить дальнейшее повышение уровня обслуживания населения, сокращение затрат времени покупателей на приобретение товаров.

(«Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы»).

ЗАБОТЯСЬ О ПОКУПАТЕЛЕ

Никогда не пустует отдел трикотажа Североморского Дома торговли. От красивого белья до теплой вязаной кофты, от прозрачного капронового чулка до модной шляпки — все может приобрести у нас женщина. Найдется здесь товар и для любого возраста мужчины.

Трудно назвать такой отдел, который мог бы предложить покупателю столь разнообразный ассортимент. У нас в продаже верхний и бельевой трикотаж, постельное белье, чулочно-носочные изделия, мужские сорочки, головные уборы... Широкий выбор товара всегда приятен и для покупателя, и для работников торговли, но на нас, продавцов, он возлагает особую ответственность. Не так-то просто поддерживать постоянно на уровне столь разнообразного ассортимента отдела. Но это — одна из первых задач на пути улучшения качества обслуживания населения. Как решить ее, что можно сделать еще для более полного и быстрого удовлетворения запросов покупателей?

С этой целью, например, и была в нашем отделе усовершенствована организация труда. Обычно прилавок и складское хозяйство магазина составляют одно целое. Это, несомненно, удобно там, где небольшой товароборот или узкий ассортимент товаров. Мы же решили отделить торговый отдел от «подсобки», сделав из нее самостоятельный склад. Что это дало? Прежде всего улучшение культуры обслуживания. Раньше продавцу приходилось то

и дело отлучаться в подсобное помещение за товаром, и чаще это делалось, естественно, в большой налив покупателями. Лишняя беготня отвлекала от основного дела — быть продавцом-консультантом, мешала заранее побеспокоиться о наличии товара — ведь «подсобка» рядом, сбегает...

Теперь товар со склада отпущается только кладовщицам и в строго определенное время: перед началом смены или в обеденный перерыв. Вы скажете, в проигрыше покупатель? Ничуть. Нынче продавец заблаговременно беспокоится о выкладке товаров на прилавке, больше времени бывает в торговом зале, а следовательно, с покупателем, и, наконец, повысилась его личная ответственность за судьбу плана. Он уже заранее знает, что нужно заказать на складе, какой товар на исходе, на что посетитель обращает большее внимание. Повышению чувства ответственности у всех членов коллектива способствует и моральная атмосфера, царящая в отделе. Тон в работе задают здесь опытные старшие товарищи, не один десяток лет отдавшие торговле. Много теплых слов как о добросовестнейшем, грамотном, инициативном человеке можно сказать о старшем продавце Светлане Алексеевне Бургоновой. Но, пожалуй, лучших отзывов заслуживает она как наставник молодежи. Ее чуткость, особая внутренняя интеллигентность, душевная отзывчивость как-то сразу привлекают сердце новичка, и он

уже невольно стремится подражать старшему товарищу, перенимать у него все лучшее.

Светлана Алексеевна находит тропинку к душе каждого молодого продавца и настойчивость, требовательность умело сочетает с пониманием индивидуальных особенностей той или иной девушки. Пришла к нам, например, в отдел Инна Форосенко. Пришла со школьной скамьи, но думала, нет особых трудностей в избранной специальности. И поэтому наставления старших встречала частенько «в штыхы». Терпеливо, тактично искала С. А. Бургонова контакта с девушкой, и вскоре стала для нее главным авторитетом. А отсюда — и улучшение работы молодого продавца.

Ученицей пришла к нам Валентина Шабалина. Сейчас — умелый, добросовестный продавец и — культурный. Какая женщина не знает, как трудно порой выбрать пару чулок. А Валя вежливо, без тени недовольства покажет две, три пары, предложит другую окраску, посоветует, какой цвет лучше к данному сезону.

Безотказность, исполнительность — эти качества отличают всех работников отдела и продавцов Татьяну Боровик и Наташу Радкевич, и кассир-контролера Аллу Алексеевну Задорожную, и заместителя заведующего отделом Лидию Евдокимовну Корнилову. Для них культурно обслужить покупателя — это и своевременно позаботиться об ассортименте товаров, и умело выложить их на прилавок, и вежливо предложить посетителю.

Л. ГОЛОВЧЕНКО,
зав. отделом трикотажа Североморского Дома торговли.



Миллионы советских людей ежедневно пользуются услугами торговли — этой жизненно важной отрасли народного хозяйства. В десятой пятилетке розничный товароборот государственной и кооперативной торговли увеличится на 27—29 процентов.

С каждым годом расширяется сеть магазинов, предприятий общественного питания, оптовых баз. Внедряются прогрессивные, более эффективные методы торговли, что намного повышает качество и культуру обслуживания. Широкое распространение получили магазины самообслуживания. На их долю уже приходится 43 процента всех проданных товаров.

На верхнем снимке: комсомолка Наталья Минчук — ударник коммунистического труда, лучший продавец магазина № 14 «Мелодия» московской торговой фирмы «Весна».

На нижнем снимке: в залах Государственного универсального магазина — крупнейшего в стране.

Фото В. Мاستюкова. (Фотохроника ТАСС).



СПАСИБО ЗА ЧУТКОСТЬ

34 года живу я в городе Полярном. Большую часть войны провела здесь. Работала бы и сейчас — только болезнь подкосила: являюсь инвалидом первой группы и вот уже десять лет передвигаюсь с трудом, только с помощью костылей. Тяжело ходить по полу: боишься поскользнуться, упасть. А постелить что-нибудь — в магазин не выхо-

жу, да и нелегко купить. Но покрыть квартиру чем-то надо: находится она на первом этаже, и в сильные морозы от пола идет к тому же заметный холодок. Врачи же рекомендуют лишний раз не простужаться.

Вот и решила по совету депутатов обратиться к начальнику нашего военторга. Попросила его помочь мне в приобретении паласа или дорожки. После того, как послала письмо, пришла ко мне домой из магазина молодая девушка. Поговорила со мной, убедилась в настоятельности

моей просьбы, и вскоре прямо на квартиру привезли мне красивую ковровую дорожку — столько, сколько нужно.

Очень тронута я заботой работников торговли о пожилых людях. И хочется через газету выразить сердечную признательность продавцу хозяйственного магазина Л. Герасимовой, заведующей Л. К. Ильиной и начальнику Полярнского военторга А. И. Шупляку за проявленную чуткость.

Х. ШАБАЛИНА,
г. Полярный.

ПЕРЕДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

Более двух десятков лет отдала работе в торговле Евдокия Федоровна Сулоева. И все эти годы трудилась на одном важном посту — в поселке побережья Ретинском. Нелегко добиться того, чтобы населенный пункт, связанный с «Большой землей» только морем, своевременно и в нужном ассортименте обеспечивался продуктами питания. Благодаря инициативности Евдокии Федоровны, ее большой любви к избранному делу ретинцы не чувствуют недостат-

ка в товарах повседневного спроса.

Коллектив магазина, возглавляемый Е. Ф. Сулоевой, не раз занимает призовые места в социалистическом соревновании среди коллективов предприятий Североморского рыбокооп. И по итогам соревнования во втором квартале 1976 года ему присуждено первое место — с вручением переходящего Красного знамени и первой денежной премии.

Шесть лет назад она окончила среднюю школу. Кем быть? Подружки думали поступать в экономический, кораблестроительный, даже в юридический. А перед самыми выпускными экзаменами классу напомнили и о других профессиях, не менее важных и насущных. Людям, к примеру, никак не обойтись без магазинов, где продают продукты и одежду. Значит, кто-то должен торговать. Класс, как помнится Ларисе, дружно согласился. Однако откликнулась тогда только Лариса Шевченко. В институт девушка решила пока не идти, а поступать сразу на работу, в торговлю.

Спроси у Ларисы шесть лет назад, почему именно в торговлю, — вряд ли нашла бы

ПУТЬ К МАСТЕРСТВУ

девушка, что ответить. Пожалуй, самым подходящим был бы ответ: «Надо было работать. Интересно было попробовать себя в торговле: смогу ли?» И вот она в магазине — ученица продавца.

Кто не волновался в свой первый трудовой день? Кондитер или портной, учитель или шофер — всем знакомо это чувство радости, ожидания, острой душевной тревоги. Но продавец в отличие от других — на виду. Он будто выставлен перед улицей, перед городом. Окружающие могут смотреть ему в глаза, наблюдать за каждым движением, видеть, как он неловко,

как дрожат его пальцы. От страха? Или напряжения? Вчерашняя школьница стояла за прилавком в своем лучшем костюме, помнила, что надо приветливо улыбаться, и не могла. В этом же костюме она была на экзаменах, там тоже робела. Но здесь был всем экзаменам экзаме́н.

А вечером в магазине иногда заходила мама — поглядеть, подбодрить. Часто встречала свою «труженицу», вместе шли домой. Видела, как дочь в первое время уставала, пыталась отговорить от такой работы. Продавец, дескать, сплошная нервотрепка. Каждому угождай, могут

случиться жалобы, недостатки. Но у Ларисы характер непреклонный. Она уверяла, что не устает. А чтобы день-деньской быть на ногах, нужна лишь привычка.

Она окончила курсы, получила звание младшего продавца. Работала в отделе «Трикотаж» магазина № 22. Большое умение и старание девушки порождали доверие к ней администрации. Знали: на всевозможных выставках-продажах трудно найти более подходящего продавца, чем Лариса Шевченко. И потому хорошо знакома она с ассортиментом галантерей, обуви. Сейчас Лариса в

отделе «Парфюмерия—галантерея». Ассортимент все обновляется, и попробуй сегодня, покупатель, разберись без продавца, каким духам или крему отдать предпочтение. Лариса с готовностью, умело и тонко дает советы. Свой товар она знает досконально. Ведь за каждую проданную вещь, от пуговицы до часов, продавец несет определенную моральную ответственность перед покупателем. Немало трудных барьеров одолела за шесть лет молодой продавец. А недавно, на смотре-конкурсе профессионального мастерства работников торговли, Лариса заняла первое призовое место и стала называться «Лучший продавец военторга 1976 года».

Е. ШИПИЛОВА.

К массовому жилищному строительству

ВСЕ ЗНАЮТ, как велики масштабы жилищного строительства в нашей стране. Миллионы советских граждан ежегодно справляют новоселья. Все это стало возможным в результате повсеместного внедрения индустриальных методов строительства. В 50-е годы поворот к этому был сделан решительный.

Ради быстрого решения наиболее острой социальной проблемы строительство жилищ было упрощено до предела. И сейчас сетуют на чрезмерную упрощенность жилья того времени. Но без этого мы никогда бы не достигли современного уровня обеспеченности населения страны жилой площадью, никогда бы не решили актуальнейшую задачу: каждой семье — квартиру.

Тогда, в 1963—1964 годах, у нас появилась возможность застроить в городе сразу значительный жилищный комплекс, в течение одного-двух лет придать законченный вид целому городскому району. Некомплексная, выборочная застройка, практиковавшаяся до этого времени, создавала большие неудобства в организации строительства и в жизни города. Но и внедрение приемов застройки комплексами было непростым делом.

Выбор наиболее подходящего участка для первого жилищного комплекса не раз детально обсуждался с партийными и советскими органами города. Большую заинтересованность в благоприятном решении этого вопроса мы чувствовали со стороны первого секретаря горкома КПСС В. Н. Пашина и председателя горисполкома А. В. Гориславского. После долгих споров для первого такого комплекса был выбран треугольник, образуемый улицами Сафонова, Ломоносова и Сгибнева. Довод, примиривший всех, — кратчайшие тепловые сети и возможность подключения нового микрорайона к существующему по улице Сафонова коллектору. Участок представлял собой сплошное болото глубиной 5—12 метров, под которым залегала скала с очень неровной поверхностью. Сборно-щитовые домики стояли здесь буквально в болоте, к каждому из них подводили дощатые мостки, под которыми хлюпала вода. Приходилось лишь удивляться, каким образом строились эти «сооружения».

Чтобы строить в таких условиях настоящие дома, нужно было предложить принципиально новое, конструктивное решение. Изучив имевшийся в стране опыт, остановились на железобетонных сваях. Опыта их применения в гражданском строительстве у нас не было. Не применялись они тогда и в Мурманской области. На долю наших инженеров-конструкторов М. А. Дымова, А. Н. Углова, А. А. Руфанова выпала нелегкая задача. Нужно было забить более тысячи свай, причем из-за сложного рельефа скалы было трудно определить их пучковую длину. В процессе бойки они то останавливались раньше времени, то прорывались в невидимые расщелины в скале. Здесь, под 9-этажным домом с книжным магазином, где потребовались сваи длиной 16—18 метров, впервые в нашей практике были применены составные сваи. Решение по составным сваям было довольно смелым. Редкая специализированная организация рискнет применить их. Консультируясь по этому вопросу с видными специалистами в Москве, мы получали уклончивые ответы. И

(Продолжение. Начало в №№ 83, 84, 85 и 86 за 13, 15, 17 и 20 июля).

тут хочу отметить, что при внедрении новых материалов и новой технологии очень много труда вложил инженер Олег Александрович Птицын — основатель центральной лаборатории строительных материалов Североморстроя. Этот в высшей степени скромный человек, до самоотверженности преданный своему делу, внес большой вклад в прогресс строительного производства на флоте, и всегда, в любой момент мы, проектировщики, могли рассчитывать на его помощь и поддержку.

Внедрение в массовое строительство свайных фундаментов позволило в дальнейшем освоить в Североморске многие площадки, считавшиеся ранее непригодными для строительства.

На улице Сгибнева впервые в нашей практике был успешно проведен и опыт поточного строительства в одном квартале.

В городе этот метод произвел сильное впечатление. Практически за полтора года, к концу 1965 года, застройкой были оформлены значительные участки улицы Сгибнева и Ломоносова. Внешний облик первой улицы со скучными, монотонными фасадами за-

ной недавно декоративной стенкой-ограждением.

Как же рождался этот микрорайон? В 1966 году нам было предложено привязать здесь двухэтажное типовое здание комбината бытового обслуживания. Вид у него, надо сказать, был очень неказистый, а поставить его к тому же рядом с высокими зданиями улиц Сафонова и проектируемой Сивко казалось невозможным. Тогда мы, используя небольшой перепад рельефа, запроектировали цокольный этаж. Со стороны улицы Сивко появилось высокое крыльцо. Витрина, в отличие от типового проекта, была вынесена вперед на консолях и завернута на торцевой фасад, просматривающийся со стороны улицы Сафонова.

Чтобы прикрыть двор соседнего жилого дома, предложили пристроить со стороны парка фотоателье. Однако по высоте нам нужен был еще один этаж. Бывший тогда командующим Северным флотом С. М. Лобов поддержал нас, и по его инициативе был предусмотрен целый ряд дополнительных услуг населению.

Семен Михайлович Лобов очень много уделял внимания



меститель командующего флотом по строительству Е. Н. Барковский. Здесь почти повторилась история с набором этажей. Типовое здание было двухэтажным, с узкими щелями окон. За разрешением на третий этаж пришлось обратиться в более высокие инстанции, но это было необходимо и по чисто архитектурным соображениям — Дом не-

кустарника, карликовая березка и — много грибов, брусники, черники! Тогда это было место настоящих загородных прогулок.

Начали с застройки четной стороны. Она была осуществлена довольно быстро, за два года, и город получил с новой улицей довольно внушительное оформление при въезде с Североморского шоссе. Нечетная сторона была построена уже в последние годы и окончательно сформировалась в годы девятой пятилетки.

Сейчас у школы № 1 оформилась площадь с прекрасным продовольственным магазином. Здание это легко и словно висит в воздухе. Эффект достигнут средствами архитектуры за счет значительного выноса витрины на консолях.

Крытый разгрузочный двор магазина позволяет проводить операции по разгрузке в любую погоду и любое время суток, не создавая помех и неудобств жителям соседних домов.

Это был третий магазин в Североморске с крытым разгрузочным двором. Торговые работники по достоинству оценили это новшество и теперь при проектировании уже требуют его. А впервые этот прием был применен на магазине № 10 «Арктический». Там по условиям рельефа был неудобен обычный подъезд к складским помещениям. Тогда, используя эти же особенности рельефа, попробовали организовать въезд с улицы Кошкина с устройством разгрузочного двора.

Эскизная проработка проекта была представлена в 1965 году на рассмотрение заказчику. Однако решение показалось ему излишне усложненным и не получило одобрения. Обсудив этот вопрос со своими коллегами, мы пришли к выводу, что это принципиально верное решение и надо добиваться его внедрения в жизнь. Помог описать случай. Неожиданно были добавлены ассигнования на жилищно-бытовое строительство и срочно потребовалась проектная документация. Так застройка угла улицы Советской получила вместе с 9-этажным домом необходимый архитектурный акцент.

Большие надежды на формирование городской панорамы со стороны Североморского шоссе мы возлагаем на улицу Кошкина. В годы 9-й пятилетки эта улица преобразилась. Но здесь еще многое предстоит сделать. Ныне она рассматривается нами как центр большого жилого района. Здесь размещаются магазины, детская поликлиника, предприятия бытового обслуживания. В ближайшие годы улица получит свое завершение. И вскоре последнее и наиболее ответственное архитектурное звено свяжет в единое целое улицы Кошкина и Комсомольскую.

На снимке: один из видов улицы — новостройка Кошкина.

Фото автора.

А. ШАШКОВ, архитектор

ТАК РОЖДАЛСЯ СЕВЕРОМОРСК

метно выиграл из-за постановки зданий «елочкой», под углом в 45 градусов. В дальнейшем этот прием нашел свое развитие и в композиции улицы Кошкина.

Несколько слов хочется сказать о Северноморском плавательном бассейне — довольно популярном у многих североморцев учреждении. Это одно из «старых» зданий города. Проект его был выполнен в 1952 году, и это был один из первых бассейнов в области. В стране опыт проектирования и строительства таких сооружений был в то время мизерным. Но с проектом мы справились, и впоследствии нашими материалами пользовались многие проектные организации других городов.

Здесь хорошо решены вопросы приема спортсменов и зрителей, приготовления воды, вентиляции. Впервые здесь применен обогрев полов. Теплотехническая часть проекта выполнена талантливым инженером-теплотехником В. С. Чечиком. Сантехническая — И. В. Левитаном, который вот уже более двух десятков лет занимается вопросами обеспечения наших квартир горячей и холодной водой.

В 1959—1960 годах построено здание издательства «На страже Заполярья». Это один из самых сложных участков по геологическому строению. Здание стоит на комбинированном фундаменте — часть на железобетонной ленте, часть — на деревянных сваях. Несколько позже по этому же проекту было построено также издательство «Полярная правда» в г. Мурманске.

СТРОИТЕЛЬСТВО на улице Сгибнева жилого массива, названного тогда «североморскими Черемушками», явилось важным звеном в застройке города. Следующим подобным участком стала улица Сивко. Улица эта очень живописна по композиционному построению. В ее ансамбль входят такие примечательные здания, как Дом быта и Дом торговли, а также городской парк, воспринимающийся по-новому, свежо с выложен-

вопросам строительства, с большим уважением относился к труду проектировщиков. Я запомнил его слова, сказанные в одной из бесед: «Вы — архитектор, и от вас, а не от нашей природы, зависит, будет ли хорошо себя чувствовать человек в запроектированном вами городе. Всегда помните об этом». Поддержку С. М. Лобова я чувствовал не раз, когда разгорались споры по принципиальным вопросам застройки города.

Дом быта украшает крыльцо, со стенкой, выложенной из «рваного» камня — бута. Кладка из такого камня требует определенных навыков и тяжела физически. Но преимуществва ее несомненны — она дешева, красива, долговечна, не требует ремонтов и чем «старее» — тем лучше выглядит.

Но на пути внедрения этой кладки пришлось столкнуться с немалыми трудностями. Первый раз я применил ее на памятнике «Пушка» на Приморской площади. Тогда, помню, каменщики отказались работать с этим камнем, объяснив, что «не специалисты». Я пытался рассказать, как с ним обращаться, но они лишь улыбались и покуривали. Пришлось самому снять китель и начать работать. Рабочие с интересом наблюдали. А когда выложили пару квадратных метров цоколя памятника, начали работу уже вместе, отмечая, как красиво получается кладка.

На крыльце Дома быта пришлось дважды переключать плохо выложенную стенку, пока, наконец, не была сложена настоящая, с хорошо подобранным камнем стена. Сейчас все поняли, насколько благодарен как строительный материал бут и как можно понастоящему украсить им город при возведении малых архитектурных форм — лестниц, оград, стенок...

Центральным зданием всего ансамбля улицы Сивко является Дом торговли. Инициатором его строительства был за-

обходимо было сделать центром всей композиции улицы, и по условиям организации торговли в городе, испытывавшем острый недостаток в магазинах.

Мы дополнили здание крытым разгрузочным двором, холодильными камерами, устройством автоматического пожаротушения, охранной сигнализацией и другим оборудованием.

В интерьере магазина главным украшением явилась лестница с витражом на всю высоту здания.

Своеобразным компонентом ансамбля улицы Сивко стала улица Морская. Ее многоэтажные здания, расположенные выше по рельефу, создают как бы второй план основного ансамбля. Да и названные улицы не отвлекают. Из окон ее домов открываются виды на акваторию залива, и дома ее не лишены морской романтики — они, словно плывущие корабли, устремлены к воде.

ИЗ ПЯТИ пятилеток города самой благотворной явилась для него последняя, девятая пятилетка развития народного хозяйства страны. За 1970—1975 годы в облик города проявилась четкая градостроительная структура. За это время завершено и построено целый ряд комплексов, объединивших город в систему взаимосвязанных ансамблей улиц и площадей.

Мы уже говорили о Приморской площади, об улицах Головки и Сивко, городском парке — все они сформировали свой облик, благоустроились в девятую пятилетку. А улица Кирова? Строительство ее правой стороны завершено в 1975 году, а еще все помнят, как жались три-четыре года назад к узкой проезжей части улицы сборно-щитовые домишки.

Начало же ее уходит к 1955 году, когда мы получали задание на проект застройки 15 и 16 кварталов, участок будущей улицы Кирова. Группы

В марте следующего года исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося советского писателя-мариниста А. С. Новикова-Прибоя. «Флагман советской морской литературы», «Певец моря», «Летописец русского Флота» — каких только названий не придумали критики, литературоведы, чтобы по достоинству оценить все, что было создано писателем. И действительно, выход Новикова-Прибоя в советскую литературу весом. Продолжая лучшие традиции реалистического искусства, он правдиво и красочно рассказал о жизни на кораблях дореволюционного флота, исторически достоверно и убедительно показал, как шли к революции военные моряки.

Алексей Сильч прожил большую, содержательную, насыщенную драматическими событиями жизнь. Где только ни пришлось побывать ему в качестве матроса торгового флота — в портах Франции, Испании, Англии, Италии, Америки, Африки видели этого невысокого коренастого человека с высоким лбом, серыми внимательными глазами. В ту пору — а было это с 1907 по 1913 годы — он, спасаясь от царской охранки, вынужден был эмигрировать и искать себе хлеба на чужбине. У полиции были к молодому моряку свои счеты — он выпустил две брошюры о Цусимском сражении. Едко и остро написанные, выпешенные под псевдонимом «матрос А. Зертыль», небольшие книжечки разоблачили прогнивший царский режим, несправедливость самодержавия, обреченного целую эскадру на гибель и страдания. Каторжный труд матроса не помешал становлению Новикова-Прибоя как литератора: с трудом урывая свободные часы, он упорно работал над собой, наверстывая упущенное в юности. Надо сказать, что сам Новиков-Прибой прекрасно понимал, что без большой всесторонней культуры ему не удастся сказать в литературе свое слово, и поэтому не жалел сил и времени на овладение теми духовными богатствами, которые были созданы до него. Один из своих рассказов Алексей Сильч послал великому Горькому, который в то время жил в Италии, на острове Капри. Горький сразу же приметил талантливую земляка, послал ему теплое письмо, помог напечататься в одном из лучших русских журналов «Современник», пригласил к себе в гости. Встреча с Горьким, а затем годичная жизнь рядом с ним оказали на Новикова-Прибоя влияние, которое трудно переоценить. Литературная учеба вблизи М. Горького поставила

меня, начинающего автора, «на ноги» — так много лет спустя говорил писатель.

Новиков-Прибой в своих произведениях вновь и вновь обращался к теме моря. «Морские рассказы», «Подводники», «Женщина в море», «Капитан I ранга», «Море зовет» — эти и многие другие романы, повести, рассказы посвящены людям трудной профессии, покоряющим морскую стихию. Новикову-Прибою не было нужды что-либо домысливать, рыться в книгах, разыскивая те или иные реалии морского быта. Он прекрасно видел, на своей, как говорится, шкуре испытал бесправное положение матроса и в русском военном флоте, и на коммерческих заграничных судах. Но

ПУТЬ В БЕССМЕРТИЕ

К 100-летию со дня рождения
А. С. Новикова-Прибоя

было бы напрасно искать в произведениях Новикова-Прибоя ноты пессимизма, безысходности, удушенности. Рисуя мрачные картины корабельной жизни, издевательств офицеров над подчиненными, писатель использует светлые мажорные краски. Наверное, поэтому творчество Новикова-Прибоя так популярно, ведь его герои в чем-то переключаются с героями Александра Грина — они так же благородны, смелы, обаятельны, так же жаждут справедливости.

Большую часть своих произведений Новиков-Прибой создал после Великой Октябрьской социалистической революции. Советская власть дала возможность писателю творить, выражаясь словами В. Маяковского, «свободно и раскованно». Одна за другой появляются книги Новикова-Прибоя. Среди них почетное место занимает «Цусима» — фундаментальное исследование, творческий замысел которого вынашивался десятилетиями. Создание «Цусимы» потребовало многих лет напряженной работы. Новиков-Прибой изучил практически все, что было написано о Цусимском бое русскими и иностранными авторами: официальные документы, воспоминания участников сражения. Эпопея пронизана нафосом мужественной борьбы русских моряков

с противником, восхищением перед величием духа рядовых матросов, самоотверженно отдавших свои жизни в бою. Автор «Цусимы» неустанно подчеркивает, что в войне с Японией потерпело поражение прогнившее самодержавие, а не русский народ. Разоблачительная острореволюционная тенденция в эпопее является основной, недаром в эпиграфе ко второй книге «Цусимы» приведены слова В. И. Ленина, который характеризовал Цусимское сражение как беспощадный разгром, последовательный крах самодержавия.

Последнее прижизненное издание «Цусимы» вышло в 1940 году, эпопея получила исключительно широкую известность, его зачитывались в те годы и стар и млад. Думается, что и до сих пор эта яркая волнующая книга не потеряла своего значения.

Личность писателя неотделима от того, что написано им.

она неминуемо — пусть не прямо, пусть какими-то косвенными путями, но обязательно скажется в его книге — выбором героев, манерой изложения, архитектурой произведения. В жизни, как отмечают все, кто знал Новикова-Прибоя, он был очень общителен, искренен, добр, внимателен к людям, отзывчив, терпеть не мог несправедливости и делал все для того, чтобы восстановить правду. О скромности знаменитого писателя говорит следующий факт: когда его как-то спросили, не кружится ли у него голова от ошеломляющей известности, которую получила «Цусима», он ответил: «Это успех тех, о ком я написал, а я только радуюсь, что мне удалось напомнить о них». Новиков-Прибой обладал сильной волей, недаром его характер известный советский писатель Владимир Ленин назвал «огнеупорным». Это и понятно — ведь Новиков-Прибой прошел суровую школу многих испытаний, детства и юность не баловали его сына тамбовского земледельца, потомственного крестьянина. Долгая служба на кораблях царского флота, искушающая душу муштра и рвководство офицеров, физическое и нравственное страдания, связанные с участием в Цусимском бою и пребыванием в плену у японцев, не сломили сильную и

цельную натуру. Думается, что жизнь и творчество Новикова-Прибоя — прекрасная иллюстрация верности старинного афоризма «Каждый человек творит самого себя». Себе прежде всего Новиков-Прибой обязан тем, что, имея за плечами всего лишь два класса церковно-приходской школы, сумел стать выдающимся писателем, мастером прозы.

В период Великой Отечественной войны Алексей Сильч, несмотря на преклонные годы, много работал. Особое место в творчестве того времени занимает роман «Капитан I ранга», который, к сожалению, закончить не удалось. Это книга о талантливом самоучке, матросе царского флота, который становится советским офицером, командиром корабля. Автор намеревался показать, выражаясь его словами, как вместо прежней слепой субординации введена строгая, но сознательная и разумная дисциплина, вместо бессмысленной муштры краснофлотцы вооружаются знаниями военной техники, готовятся «по настоящему постоять за свою социалистическую родину».

Писательская речь Новикова-Прибоя ясна, точна, свободна от украшательства. Хорошо чувствуется та школа словесности, писательского ремесла, которую он прошел в юности под руководством Максима Горького. Взыскательность, строгость по отношению к себе, к написанному, к тому, что должно выйти из-под пера, — одна из главных черт Новикова-Прибоя как литератора.

Книгам Новикова-Прибоя уготована завидная судьба. Читая и перечитывая их, мы как бы слышим живой голос нашего современника. Алексею Сильчу не пришлось художественно отобразить величие советского народа, грудью отстоявшего Родину в тяжкие годы Великой Отечественной войны, — тяжелобольной, он не мог работать так плодотворно, как раньше, но все же написал значительное число статей и очерков о мужестве советских воинов-фронтовиков, партизан, о трудовом героизме тех, кто работал в тылу. Страстный патриот, он твердо верил в победу. Это ему принадлежат вдохновенные строки: «Родина! Родина! Когда я слышу это слово, мне снова хочется взять винтовку, уничтожить врагов и отдать за Родину последнюю каплю своей крови».

Алексей Сильч Новиков-Прибой проделал путь, характерный для писателя из народа. Его произведения обрели бессмертие, обогатив традиции русской литературы.

Я. ЧЕРКАССКИЙ.

ВЕРТОЛЕТ НАД ДОРОГОЙ



Амурская область. В Госавтоинспекции Амурской области появилась служба воздушного патрулирования. Пополнение технических средств ГАИ вертолетами позволило сотрудникам автоинспекции сделать регулярным контроль над удаленными таежными трассами.

На снимке: заместитель командира подразделения дорожного надзора ГАИ старший лейтенант милиции И. Н. Сазонов, командир вертолета Н. Н. Мищенко и инспектор дорожного надзора старшина милиции П. В. Литвиновский обсуждают маршрут воздушного патрулирования.

(ТАСС).

К СВЕДЕНИЮ СЕВЕРОМОРЦЕВ

Приближается знаменательный праздник — День Военно-Морского Флота СССР. В этом году он совпал с 25-летием столицы Северного флота г. Североморска.

Накануне праздника, 24 июля, в 16 часов в Доме офицеров флота состоится торжественное собрание, посвященное Дню Военно-Морского Флота СССР и 25-летию г. Североморска. А 25 июля, после парада военных кораблей, в 11 часов на Приморской площади состоится митинг, посвященный 25-летию Североморска.

Затем торжества продолжатся на городском стадионе, где будет показано праздничное представление. В городском и загородном парках в этот день будут организованы народные гуляния, проведены спортивные соревнования.

Зам. редактора
Н. Г. ЯКОВЕНКО.

Объявления

УВАЖАЕМЫЕ ЗАКАЗЧИКИ

Ателье № 1 по улице Комсомольской, 2 принимает заказы на пошив верхней мужской одежды и легкого женского платья. Сроки пошива: брюки — 5-7 дней, пиджак, пальто — 14 дней, легкое женское платье — 14 дней.

ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 19 г. СЕВЕРОМОРСКА

ОБЪЯВЛЯЕТ прием учащихся на 1976/77 учебный год по СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

Штукатур, на базе 8 классов, срок обучения 1 год, возраст 16 лет и старше.

Штукатур-маляр, на базе 8 классов, срок обучения 2 года, возраст 15 лет и старше.

Электросварщик, на базе 10 классов, срок обучения 10 месяцев, возраст 17,5 лет и старше.

Продавец продовольственных товаров, на базе 10 классов, срок обучения 10 месяцев, возраст 17,5 лет и старше.

Иногородные обеспечиваются бесплатным общежитием.

Учащиеся, зачисленные в училище, на базе 8 классов, находятся на полном гособеспечении: 3-разовое питание, выходное и рабочее обмундирование, в процессе производственного обучения выплачивается денежное вознаграждение в размере 33 процентов от заработанных ими сумм.

В химчистках по улице Ломоносова, 2 и по улице Пионерской, 28 можно заблаговременно почистить вещи к осенне-зимнему сезону. Срок чистки — 15 дней.

В химчистке по улице Ломоносова, 2 введен новый вид услуг: срочная химчистка, растяжка трикотажных изделий. Прием заказов производится 3 раза в неделю: во вторник и пятницу с 16 часов до 20 часов. В субботу с 11 часов до 20 часов. Перерыв на обед с 15 часов до 16 часов.

Просим посетить наше ателье и химчистки.

Администрация.

Учащимся, принятым на базе 10 классов, выплачивается стипендия в размере 30 рублей в месяц, во время производственной практики выплачивается денежное вознаграждение в размере 33 процентов от заработанных ими сумм.

Желающие поступить в училище подают на имя директора следующие документы:

- заявление с указанием избранной специальности,
- свидетельство о рождении или паспорт,
- документ об образовании,
- медицинскую справку по ф-286,
- справку о составе семьи,
- справку с места жительства,
- характеристику из школы,
- 6 фотокарточек (размером 3×4).

Документы принимаются до 1 сентября. Приемная комиссия работает ежедневно с 9.00 до 17.00 с перерывом на обед с 12.00 до 14.00.

За справками обращаться по телефону 2-12-26 или 2-12-27.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Временно, на период массового поступления картофеля и плодово-овощной продукции (август, сентябрь, октябрь месяцы), для определения качества поступающей продукции требуются специалисты, имеющие опыт работы и образование по специальностям: товаровед продовольственных товаров, биолог, агроном.

Оплата сдельная. За справками обращаться по телефону: 7-29-81, 7-70-91.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
22-23 июля — «Потоп» (2-я серия в двух частях). Начало в 13, 16, 19. «Высокий блондин в черном ботинке». Начало в 10, 22.
КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
22-23 июля — «Бриллианты для диктатуры пролетариата» (2 серия). Начало в 10, 13, 16, 18, 40, 21.20.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655
Типография «На страже Заполярья». Заказ № 397. Тираж 6254.